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时量：90分钟，满分：100分
一、填空题（每空1分；共12分）
1.如图所示，小孩发烧时，常用凉湿毛巾敷在额头上通过水分的________ （填物态变化名称）来吸收体表热量，起到降温作用．打针时在皮肤上擦酒精消毒，会闻到一股酒精的味道，这是________ 现象。
[image: ]





2.我国家庭电路的供电电压是________ V；家庭电路中的电冰箱、电视机、电灯等用电器的连接方式是________ 联。
3.电阻为12Ω的电铃，正常工作时的电压为6V，现只有一个8V的电源，要使它正常工作，要给它________联一个________Ω的电阻。
4.有两个电阻，R1＝4Ω，R2=6Ω，如果把它们串联在电路中，通过它们的电流分别为I1、I2  ， 它们两端的电压分别为U1、U2  ， 则I1：I2=________ ，U1：U2=________  。   
5.如图，电源电压为3V，开关闭合时，电压表示数为1V，则L1两端的电压为________ V，L2两端的电压为________ V。  
[image: ]



6.如图甲所示电路中，电源电压保持不变，R0为定值电阻，R为滑动变阻器。闭合开关S．移动滑片P，滑动变阻器消耗的电功率与电流关系的图象如图乙所示，则滑动变阻器的最大阻值是________  ，电源电压是________V。  
 [image: ]




二、选择题（每个2分；共16分）
7.小明按图甲所示的电路进行实验，当闭合开关用电器正常工作时，电压表V1和V2的指针位置完全一样，如图乙所示，则L1两端的电压为（　　       ）

 [image: ]





A. 2V                                       [image: ]B. 8V                                       [image: ]C. 10V                                       [image: ]D. 6V
8.下面四句话中都有一个“热”字，其中哪一句的“热”字表示温度的意思（           ） 
A. 冰块吸热会熔化                                                  [image: ]    B. 热功当量
C. 这杯水热得烫手　　　 　                                   [image: ]  D. 物体里大量分子的无规则运动叫热运动
9.如图所示电路中，已知两个定值电阻的阻值R1>R2.闭合开关S后，电流表A1、A2的示数分别为Il、I2  ， 电压表V1、V2、V3的示数分别为U1、U2、U3  ， 下列关系式正确的是（             ）
[image: ]A. I1＜I2   U1＝U2＝U3     
B. I1＝I2   U1＞U2＝U3
C. I1＞I2   U2＝U1＋U3     
[image: ]D. I1＝I2   U2＝Ul＋U3
10.如图表示汽油机内能转化为机械能的冲程是（             ）    
A. [image: ]                     [image: ]B. [image: ]                     [image: ]C. [image: ]                     [image: ]D. [image: ]
11.如下左图所示的电路，电源电压恒定，开关S1闭合，S2断开．要使电压表和电流表的示数均增大，下列操作一定可行的是（             ）  
A. 滑动变阻器的滑片P向右移                                    B. 滑动变阻器的滑片P向左移
C. 滑动变阻器的滑片P不动，S1由闭合到断开         [image: ]D. 滑动变阻器的滑片P不动，S2由断开到闭合
[image: ][image: ]





12.如上右图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，电路正常工作一段时间后灯熄灭．若电路中只发生一处故障，且只发生在灯L或电阻R上．下列判断正确的是（            ）  
A. 若R开路，则两电表的示数均为零                     [image: ]B. 若R开路，则电流表的示数为零，但电压表有示数
C. 若L短路，则两电表均有示数                              D. 若L开路，则两电表均无示数
13.如下左图所示，下列分析正确的是（             ）
A. 只闭合  时，  发光、  不发光，  测  电流          [image: ]
B. 只闭合  时，  发光、  不发光，  测  电流
C. 闭合  、  时，  、  并联，  测  电流          [image: ]
D. 闭合  、  时，  、  串联，  、  示数相等
[image: ][image: ]





14.如上右图所示的电路中，电源两端电压为6V并保持不变．定值电阻R1的阻值为100Ω，滑动变阻器R2的最大阻值为50Ω．当开关S闭合时，滑动变阻器的滑片P由b端移到a端的过程中，下列说法中正确的是（              ）  
A. 电压表的示数变大，电流表的示数变小               [image: ]B. 电流表和电压表的示数都不变
C. 电流表的示数变化范围为0.04A～0.06A             [image: ] D. 电压表的示数变化范围为4V～6V
三、作图题（每个5分；共10分）
15.如图1某型号冷热饮水机的制冷、制热开关，饮水机里面的压缩机可以对水制冷，电热管R可以对水加热．夏天，闭合制冷开关S1  ， 压缩机运转，水变凉；冬天，闭合制热开关S2  ， 电热管通电对水加热．请在图2虚线框内完成这个电路的电路图。
[image: ]







16.根据上面的实物图，在图方框中画出电路图（要求标出L1、L2、S1、S2的位置）  
[image: ]





四、实验探究题（每空2分；共24分）
17.某同学希望通过比较电路中不同位置的电流表的读数来研究串联电路的电流规律．所接电路图如图所示，闭合开关后，两电流表指针偏转情况如图所示．

[image: ]
[image: ]



（1）电流表  的读数是：________。    
（2）该同学发现电流表  指针偏转较  小，所以他认为“串联电路电流每流经一个用电器，电流都会减弱一些”，请你指出造成他判断错误的原因________。    
（3）纠正上述错误后，这位同学发现两电流表示数相同，于是写下了实验结论：串联电路中电流处处相等，请评价这—实验的不足，并提出改进的建议。                  
（4）另一同学连接电路后，两灯泡都亮，由于连线较乱，一时无法确定电路是串联还是并联，以下两种简单判断方法是否可行________？
请你在表中空格填写“可行”或“不可行”。
[image: ]



18.在研究性学习活动中，小美同学用如图所示的电路探究导体的电阻跟哪些因素有关．她选取了6根金属丝，其材料、规格和测得的电压、电流值如下表所示，并计算出了每一根金属丝的电阻值。 
[image: ]









[image: ]








（1）请你利用代号为①②③的三组数据，在坐标纸中画出R—L图线．               
（2）金属丝代号为_______的3根导线，是用来探究导体电阻与横截面积的关系．金属丝代号为_______的2根导线．是用来探究导体电阻与材料的关系。   
（3）根据表中数据所反映出的规律，可推知代号为⑦的金属丝的电阻值，为_________Ω。    
19.在测量“小灯泡正常发光时的电阻”的实验中，选用电压恒为6V的电源，额定电压“3.8V”的小灯泡．如图甲中是未连接完整的实验电路．
[image: ]





（1）请你用笔画线代替导线，将图甲所示的实物电路连接完整．（要求：滑动变阻器的滑片P向A端移动时小灯泡变暗，连线不能交叉）                 
（2）闭合开关后，调节滑动变阻器的滑片P，当电压表示数为________V时，小灯泡正常发光．此时电流表的示数如图乙所示，则灯泡正常发光的电阻是________Ω。  
（3）若实验时，上述电路中仅电压表 上标有“15V”的接线柱已损坏，且暂无条件修复．在不更换器材的情况下为了能继续完成实验，你的方法是：________。    
五、综合应用题（共2题；共35分）
[image: ]20.热敏电阻的阻值会随环境温度的改变而改变，图甲中R为热敏电阻，其阻值随环境温度变化关系如图乙所示，已知电源电压U=6V且保持不变，R2=100Ω，当电流表示数为0.01A时，求：  
（1）R两端的电压；    
（2）10min内热敏电阻R消耗的电能；    
（3）此时的环境温度．    






21.太阳能热水器是把太阳能转化为内能的设备之一．某品牌太阳能热水器每小时平均接收4.2×106J的太阳能，在5小时的有效照射时间内，将热水器中质量为100kg、初温为20℃的水温升高到40℃．求：    
（1）热水器中的水吸收的热量Q；【水的比热容C=4.2×103J/（kg•℃）】    
（2）热水器5小时内接收到的太阳能E；    
（3）热水器的效率η；    
（4）若改用煤气来加热这些水，需要完全燃烧多少千克煤气？（煤气的热值q=4.2×107J/kg，假设煤气燃烧放出的热量全部被水吸收）    


参考答案
一、填空题 
1.汽化　；扩散  　2.220V；并     3.串；4   4.1∶1；2∶3     5.2；1     6. 30；8   
二、选择题 
7. B   8.C  9.D  10.C  11.D  12.A  13.B,C  14.CD  
三、作图题  
15如图所示：                                16.如下图所示：  
[image: ][image: ]
四、实验探究题 
17.（1）（2）没有注意观察电流表的量程
（3）该实验的不足是实验次数太少，改进的建议是选用不同的用电器多做几组实验.
（4）      [image: ]
18.（1）[image: ]
（2）②④⑤⑤⑥（3）8Ω  
19.（1）解:如图所示:
[image: ]
（2）3.8；10（3）用电压表0～3V量程并联在滑动变阻器两端．  
五、综合应用题 
20. （1）解：由I= [image: ]可得，R2两端电压：
U2=IR2=0.01A×100Ω=1V；
由串联电路电压规律可知，R两端电压：
UR=U﹣U0=6V﹣1V=5V
（2）解：10min内热敏电阻R消耗的电能：
W=UIt5V×0.01A×600s=30J
（3）解：由I= [image: ]可得，热敏电阻的阻值：
R= [image: ]= [image: ]=500Ω；
由图象乙可得，此时的环境温度为10℃
21. （1）解：热水器中的水吸收的热量：  
Q=Cm（t﹣t0）=4.2×103J/（kg•℃）×100kg×（40℃﹣20℃）=8.4×106J；
（2）解：热水器5小时内接收到的太阳能：  
E=4.2×106J/h×5h=2.1×107J；
（3）解：热水器的效率：  
η= [image: ]×100%= [image: ]×100%=40%；
（4）解：煤气燃烧放出的热量全部被水吸收，即Q放=Q吸=8.4×106J，  
由Q=mq可知完全燃烧煤气的质量：
m′= [image: ]= [image: ]=0.2kg．
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